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ΟΠΩΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗΣ

ΘΕΜΑ: Προγραμματισμός Κλεισίματος Ε.Π. 2014-2020 και Αιτημάτων Πληρωμής Έτους 
2024 στο πλαίσιο των Π.Π. 2014-2020 και 2021-2027. 

Σχετικό: Το με αρ. πρωτ. 1386/26-1-2024 έγγραφό μας.

Σε συνέχεια του σχετικού εγγράφου μας, σας ενημερώνουμε ότι στις 29/2/2024 εγκρίθηκε ο 
Κανονισμός (ΕΕ) 795/2024 με τον οποίο τροποποιούνται Κανονισμοί της ΠΠ 2021-2027 για τη 
θέσπιση Πλατφόρμας Στρατηγικών Τεχνολογιών για την Ευρώπη Strategic Technology for 
European Platform (STEP) και Κανονισμοί της ΠΠ 2014-2020 μεταξύ των οποίων και ο Κανονισμός 
1303/2013.

Τα κυριότερα σημεία στην τροποποίηση του Κανονισμού 1303/2013 είναι:

 Η δυνατότητα εφαρμογής 100% συγχρηματοδότησης στις δαπάνες της τελευταίας Λογιστικής 
Χρήσης(Λ.Χ) 2024 σε έναν ή περισσότερους άξονες προτεραιότητας σε Πρόγραμμα που 
υποστηρίζεται από το ΕΤΠΑ, το ΕΚΤ ή το Ταμείο Συνοχής.

 Η παράταση προθεσμίας για την υποβολή της τελικής αίτησης πληρωμής για την  τελευταία 
Λ.Χ. έως την 31η Ιουλίου 2025 και του τελικού λογαριασμού (εγγράφων κλεισίματος) έως την 
15η Φεβρουαρίου 2026.

Προγραμματισμός Κλεισίματος Ε.Π. 2014-2020 - Οργάνωση – Προθεσμίες 

Το κλείσιμο των Ε.Π. 2014-2020, με βάση της Κατευθυντήριες Γραμμές Κλεισίματος,  
πραγματοποιείται σε δύο στάδια:

Α) Υποβολή των τελικών αιτήσεων πληρωμής οι οποίες με βάση την τροποποίηση του Κανονισμού 
μπορεί να υποβληθούν μέχρι και την 31η Ιουλίου 2025 και Β) Υποβολή των εγγράφων Κλεισίματος 
(Λογαριασμοί, Τελικές εκθέσεις υλοποίησης, Δηλώσεις Διαχείρισης, Ετήσιες Συνόψεις και 
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Ελεγκτική Γνώμη και Έκθεση Ελέγχου της Αρχής Ελέγχου), τα οποία με βάση την τροποποίηση 
του Κανονισμού μπορεί να υποβληθούν μέχρι και την 15η Φεβρουαρίου 2026. 

Όπως ενημερωθήκατε και με το σχετικό έγγραφό μας, τόσο για Δημοσιονομικούς όσο και για 
Ελεγκτικούς λόγους, δεν θα γίνει χρήση του συνολικού διαστήματος της παράτασης για κανένα 
στάδιο κλεισίματος.

Το Α στάδιο του κλεισίματος των 18 Ε.Π.  ΕΣΠΑ 2014-2020 του Στόχου «Επενδύσεις στην 
Ανάπτυξη και στην Απασχόληση» καθώς και του ΕΠ.  Αλιεία και Θάλασσα 2014-2020 / 
ΕΤΘΑ θα πρέπει να ολοκληρωθεί εντός του έτους 2024 και το αργότερο στο τέλος του έτους 
2024 έτσι ώστε το δεύτερο στάδιο κλεισίματος να ολοκληρωθεί στο τέλος του έτους 
2025.  

Βασική προϋπόθεση για το κλείσιμο του Α σταδίου των παραπάνω Ε.Π. εντός του έτους 2024 είναι 
η καταχώριση του συνόλου των δαπανών στο ΟΠΣ το αργότερο έως την 31η Οκτωβρίου 2024. 
Στην περίπτωση έργων Κρατικών Ενισχύσεων είναι προφανές ότι πριν την ανωτέρω προθεσμία 
πρέπει να έχει καταβληθεί η αντίστοιχη δημόσια συνεισφορά. Για το λόγο αυτό οι ΕΦ Κρατικών 
Ενισχύσεων πρέπει να προβούν άμεσα στις απαιτούμενες ενέργειες έτσι ώστε το σύνολο των 
δαπανών αρμοδιότητάς τους να έχει μεταφερθεί από το ΠΣΚΕ στο ΟΠΣ καθώς μετά την υποβολή 
των τελικών αιτήσεων δεν είναι εφικτή καμία καταχώριση δαπάνης.

Για τα Προγράμματα του στόχου «Ευρωπαϊκή Εδαφική Συνεργασία»: ΕΠ Interreg V-A Ελλάδα 
– Κύπρος, Interreg V-A Ελλάδα – Ιταλία, Interreg V-A Ελλάδα-Βουλγαρία, Interreg V-A Ελλάδα 
– Δημοκρατία Βόρειας Μακεδονίας, Interreg V-A  ΕΛΛΑΔΑ –ΑΛΒΑΝΙΑ και INTERREG V-B 
ΒΑΛΚΑΝΙΑ –ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ, λαμβάνοντας υπόψη ότι απαιτείται σειρά ενεργειών και από τις 
συνεργαζόμενες χώρες, η καταληκτική προθεσμία καταχώρισης του συνόλου των δαπανών είναι 
η  31η  Δεκεμβρίου 2024 έτσι ώστε να καταστεί εφικτό οι τελικές δηλώσεις να υποβληθούν στην 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή εντός του Ιανουαρίου 2025.

Λαμβάνοντας υπόψη ότι με την τροποποίηση του Κανονισμού 223/2014 του ΤΕΒΑ εκτός της 
παράτασης της υποβολής του τελικού αιτήματος και του Λογαριασμού,  παρατάθηκε και μετά τις 
31/12/2023 η επιλεξιμότητα των διοικητικών δαπανών και συνοδευτικών μέτρων, ο 
Προγραμματισμός της υποβολής των τελικών αιτημάτων των Προγραμμάτων του στόχου 
«Ευρωπαϊκή Εδαφική Συνεργασία»  θα ισχύσει και για το ΕΠ Επισιτιστικής ή/και βασικής υλικής 
συνδρομής 2014-2020 / ΤΕΒΑ.

Τονίζεται ότι απόκλιση από τον παραπάνω Προγραμματισμό της υποβολής των τελικών αιτήσεων 
πληρωμής μπορεί να αιτιολογηθεί μόνο σε Προγράμματα/Ταμεία στα οποία υπάρχουν 
εκκρεμότητες ελέγχων Ευρωπαϊκών Ελεγκτικών Οργάνων για το κλείσιμο των οποίων θα 
απαιτηθεί και χρόνος μετά το τέλος του 2024.   

Σε ότι αφορά στην πορεία κλεισίματος των έργων των Ε.Π. 2014-2020, όπως γνωρίζετε,  
παρακολουθείται μέσω των Σχεδίων  Κλεισίματος των Ε.Π. καθώς και τεχνικών συναντήσεων με 
στόχο τόσο την καταγραφή όσο και τη συνδρομή της Γενικής Γραμματείας Δημοσίων Επενδύσεων 
και ΕΣΠΑ στην επίλυση των προβλημάτων που ανακύπτουν. 

Επισημαίνεται ότι για την υποβολή των τελικών δηλώσεων δεν απαιτείται η διοικητική ολοκλήρωση 
των έργων. Η Διοικητική  ολοκλήρωση των έργων θα αποτελεί σημείο ελέγχου στο πλαίσιο της 
κατάρτισης των Σχεδίων Λογαριασμών. 

Ο Προγραμματισμός για την υποβολή του συνόλου των σχεδίων Λογαριασμών από την Αρχή 
Πιστοποίησης  στις Διαχειριστικές Αρχές και στην Αρχή Ελέγχου, συμπεριλαμβανομένων και των 



Ε.Π. για τα οποία οι τελικές αιτήσεις θα υποβληθούν στις αρχές του έτους 2025, έχει ως 
ακολούθως: 

1ο Σχέδιο (Τέλος Ιουνίου 2025)

2ο Σχέδιο (Τέλος Σεπτεμβρίου 2025) και 

Οριστικός Λογαριασμός (Τέλος Οκτωβρίου 2025 - Αρχές Νοεμβρίου 2025)

Κατά την υποβολή του 2ου Σχεδίου αναμένεται η διοικητική ολοκλήρωση του συνόλου των έργων 
εκτός εξαιρετικών περιπτώσεων, όπως τμηματοποιημένων έργων για τα οποία υπάρχουν 
εκκρεμότητες δαπανών για κάλυψη τυχόν προκαταβολών.

Για την κατάρτιση των σχεδίων Λογαριασμών θα σταλεί ειδικό έγγραφο, μετά την υποβολή των 
τελικών αιτημάτων πληρωμής.

Υπενθυμίζουμε ότι για όλα Ε.Π. ΕΣΠΑ 2014-2020 μέχρι την υποβολή των τελικών αιτημάτων 
πληρωμής θα πραγματοποιούνται Αιτήματα Πληρωμής κατόπιν επικοινωνίας και συνεργασίας των 
Δ.Α./Ε.Φ. με την Αρχή Πιστοποίησης κυρίως για:

 Τη σταδιακή έως και την πλήρη απόσβεση των προχρηματοδοτήσεων
 Την εφαρμογή απαιτούμενων διορθώσεων για ελεγκτικούς λόγους 
 Την αφαίρεση δαπανών έργων προκειμένου να ενταχθούν στη νέα Προγραμματική 

Περίοδο.

Σημειώνεται ότι με βάση το υπ’ αριθμ. 5595 - 21-03-2024 έγγραφο της ΕΥΣΣΑΕ οι αφαιρέσεις 
δαπανών για μεταφορά στην Π.Π. 2021-2027 θα πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί έως 24-05-2024.

Εφαρμογή 100% στην Τελευταία Λ.Χ

Με βάση το άρθρο 14, παρ. 1β του Καν. 2024/795 (STEP) δίνεται δυνατότητα εφαρμογής 100% 
συγχρηματοδότησης για δαπάνες που δηλώνονται σε αιτήσεις πληρωμής το λογιστικό έτος που 
αρχίζει από 1η Ιουλίου 2023 έως 30 Ιουνίου 2024, για έναν ή περισσότερους άξονες 
προτεραιότητας σε προγράμματα που υποστηρίζονται από το ΕΤΠΑ, το ΕΚΤ ή το Ταμείο Συνοχής. 

Για την αξιοποίηση της παραπάνω δυνατότητας:

 Απαιτείται Απόφαση της Επιτροπής Παρακολούθησης με την οποία εγκρίνεται η 
εφαρμογή ποσοστού συγχρηματοδότησης 100% είτε στο σύνολο των αξόνων είτε σε 
συγκεκριμένους άξονες του Ε.Π. 
 Η Ε.Ε. ενημερώνεται για την Απόφαση της Επιτροπής Παρακολούθησης με επισήμανση 
του ειδικού πεδίου ανά άξονα που έχει δημιουργηθεί στην SFC2014 για το σκοπό αυτό. 
 Δεν απαιτείται απόφαση της Ε.Ε. για την έγκριση τροποποίησης του προγράμματος 

Γενικά, προτείνεται η χρήση από όλα τα ΕΠ, ώστε να προκύψει το μέγιστο δυνατό όφελος. Για τη 
χρήση του ποσοστού 100% συγχρηματοδότησης στις δαπάνες της τελευταίας Λ.Χ. κρίνεται 
σκόπιμη η συνεργασία των ΔΑ, της ΕΥΣΣΑΕ, της ΕΥΣΠΕΠ και της Αρχής Πιστοποίησης, ώστε να 
εκτιμηθεί κατά περίπτωση η ωφέλεια ανά άξονα του Ε.Π.  

Στην περίπτωση που αποφασιστεί η χρήση του ποσοστού 100% συγχρηματοδότησης, η 
ενημέρωση της Επιτροπής μέσω SFC2014 πρέπει να έχει ολοκληρωθεί πριν από την υποβολή της 
αίτησης τελικής ενδιάμεσης πληρωμής. Γενικά όμως συνιστάται η κοινοποίηση στην Επιτροπή να 
πραγματοποιηθεί όσο το δυνατόν νωρίτερα, καθώς το ποσοστό συγχρηματοδότησης 100% θα 
εφαρμοστεί στις αιτήσεις πληρωμής που θα υποβληθούν μετά την κοινοποίηση στην Επιτροπή, 



ανεξάρτητα από τα αν είναι τελικές ή ενδιάμεσες. Τέλος, το ποσοστό συγχρηματοδότησης 100% 
θα εφαρμοστεί στις δαπάνες που δηλώθηκαν σε αιτήσεις πληρωμής για ολόκληρη τη 10η λ.χ., 
δηλαδή αναδρομικά και σε αυτές που δηλώθηκαν σε αιτήσεις που υποβλήθηκαν πριν από την 
κοινοποίηση.

Αιτήσεις πληρωμής Προγραμματικής Περιόδου 2021-2027

Όπως είναι γνωστό μπορεί να υποβληθούν κατ’ ανώτατο όριο έξι αιτήσεις πληρωμής ανά 
Πρόγραμμα, Ταμείο και Λογιστική Χρήση σε συγκεκριμένες χρονικές περιόδους:

 Από την αρχή του έτους έως 28 Φεβρουαρίου
 Από 1η Μαρτίου έως 31 Μαΐου
 Από 1η Ιουλίου έως 31 Ιουλίου (τελική αίτηση πληρωμής της Λογιστικής Χρήσης)
 Μετά την ημερομηνία υποβολής της τελικής αίτησης της Λογιστικής Χρήσης έως 31 

Οκτωβρίου
 Από 1η Νοεμβρίου έως 30 Νοεμβρίου
 Από 1η Δεκεμβρίου έως 31 Δεκεμβρίου

Ο ίδιος προγραμματισμός ακολουθείται και για τα Προγράμματα ΤΑΜΕΥ.

Με βάση τον ανωτέρω προγραμματισμό έως τις 31/5/2024 θα πρέπει να υποβληθούν αιτήσεις 
πληρωμής για όλα τα Προγράμματα και Ταμεία, με τη μέγιστη δυνατή δήλωση δαπανών.

Στις αιτήσεις Ιουλίου αναμένεται να συμπεριληφθούν και τυχόν δαπάνες που θα αφαιρεθούν μέχρι  
τις 24-05-2024 από τα Ε.Π. 2014-2020.  

Για την υποβολή των αιτήσεων πληρωμής τόσο της Π.Π. 2014-2020, όσο και της Π.Π. 2021-2027 
ισχύουν τα συνημμένα Παραρτήματα και οι Πίνακες του σχετικού εγγράφου μας.

Σε ότι αφορά στην επίτευξη των Δημοσιονομικών Στόχων και των δύο Π.Π. εφιστούμε ιδιαιτέρως 
την προσοχή στην ανταπόκριση των δικαιούχων, ως καθοριστικοί παράγοντες, καθώς φέρουν τη 
βασική ευθύνη για την πραγματοποίηση και τη δήλωση δαπανών αλλά και την ολοκλήρωση των 
έργων εντός των προθεσμιών στις περιπτώσεις χρηματοδότησης έργων της ΠΠ 2014-2020. 

Θα πρέπει να επισημανθεί ότι όλες οι κατηγορίες δικαιούχων (δημοσίου, ευρύτερου δημοσίου, 
ΝΠΙΔ, επενδυτές), χρηματοδοτούνται  από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων για να 
υλοποιήσουν συγκεκριμένες πράξεις σε συγκεκριμένο χρονικό διάστημα και κατά συνέπεια έχουν 
αναλάβει συγκεκριμένες υποχρεώσεις και ευθύνες στις οποίες οφείλουν να ανταποκρίνονται. 

Είναι προφανές ότι για την απρόσκοπτη εκτέλεση του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων είναι 
απολύτως επιβεβλημένη η εισροή εσόδων από πληρωμές που έχουν ήδη πραγματοποιηθεί. Ως 
έσοδο δε του ΠΔΕ νοείται τόσο η εισροή ποσών από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή όσο και οι 
εγγεγραμμένες απαιτήσεις της χώρας στο πλαίσιο της υποβολής αιτημάτων πληρωμής. Η υστέρηση 
των εσόδων του ΠΔΕ συνεπεία καθυστέρησης ανταπόκρισης των δικαιούχων στις υποχρεώσεις 
τους επιφέρει έλλειμα στον Προϋπολογισμό του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων, συνθήκη 
που δεν είναι αποδεκτή. Για το λόγο αυτό όλοι οι θεσμικά εμπλεκόμενοι (Γενικοί, Ειδικοί  
Γραμματείς,  Περιφερειάρχες,  ΔΑ, και ΕΦ)  θα πρέπει αφενός να γνωστοποιήσουν τις παραπάνω 
κατευθύνεις και Προγραμματισμό στους Δικαιούχους πράξεων της αρμοδιότητάς σας και να 
προβούν στις απαιτούμενες ενέργειες για την επίλυση τυχόν προβλημάτων που οδηγούν σε 
καθυστερήσεις. 



Για την επίτευξη των στόχων που έχουν τεθεί και για την βέλτιστη διαχείριση των πόρων του ΠΔΕ, 
εκφράζουμε τη βεβαιότητα ότι θα υπάρξει η αποτελεσματική συμβολή σας. Οι Υπηρεσίες της 
Γενικής Γραμματείας Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ είναι στη διάθεσή σας για κάθε απαιτούμενη 
συνδρομή.

Ο Γενικός Γραμματέας Δημοσίων 
Επενδύσεων και ΕΣΠΑ

Δημήτρης Σκάλκος

Εσωτερική Διανομή :
- Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κου Ν. Παπαθανάση
- Γραφείο Γεν. Γραμματέα Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ, κου Δ. Σκάλκου 
- Ειδικό Γραμματέα Διαχείρισης Προγραμμάτων ΕΤΠΑ και ΤΣ, κ. Γ. Ζερβό
- Ειδική Γραμματέα Διαχείρισης Προγραμμάτων ΕΚΤ, κα Ν. Δανδόλου
- Γενικό Διευθυντή Στρατηγικής, Σχεδιασμού και Εφαρμογής ΕΣΠΑ
- Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού του Σχεδιασμού, της Αξιολόγησης και της Εφαρμογής (ΕΥΣΣΑΕ) 
- Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού Των Περιφερειακών Προγραμμάτων (ΕΥΣΠεΠ)
- Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού Δράσεων Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου (ΕΥΣΕΚΤ)
- Γενική Διευθύντρια Θεσμικής και Επιχειρησιακής Υποστήριξης ΕΣΠΑ, κα Ζ. Γεωργοπούλου
- Ειδική Υπηρεσία  Θεσμικής Υποστήριξης και Πληροφοριακών Συστημάτων (ΕΥΘΥΠΣ)
- Ειδική Υπηρεσία Κρατικών Ενισχύσεων και Χρηματοδοτικών Εργαλείων (ΕΥΚΕ – ΧΕ)
- Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Προγράμματος «Τεχνική Βοήθεια» και Υποστήριξη Δικαιούχων 

(ΕΥΔ ΤεΒο) 
- Δ/νση Δημοσίων Επενδύσεων 
- Ειδική Υπηρεσία Αρχή Πιστοποίησης, Μονάδες Α΄ & Β

ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗΣ :

Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Επιτροπή Δημοσιονομικού Ελέγχου
E-mail: a.tourkolia@edel.gr, y.tountopoulou@edel.gr, v.panagopoulou@edel.gr

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων
Γραφείο Γενικού Γραμματέα Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων,
E-mail: general-secretary-mailbox@hq.minagric.gr

Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας
Γραφείο Γεν. Γραμματέα Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας, 
E-mail: ggp@yeka.gr

Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου
Γραφείο Γεν. Γραμματέα Μεταναστευτικής Πολιτικής, E-mail: sg.policy@migration.gov.gr



                                          ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ

Α. ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΕΣ 

Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 
Γραφείο Περιφερειάρχη Αν. Μακεδονίας και Θράκης, E-mail: periferiarxis@pamth.gov.gr  

Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 
Γραφείο Περιφερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας, E-mail:  grper@pkm.gov.gr

Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας 
Γραφείο Περιφερειάρχη Δυτικής Μακεδονίας, E-mail: info@pdm.gov.gr   
 
Περιφέρεια Ηπείρου 
Γραφείο Περιφερειάρχη Ηπείρου, E-mail:periferiarxis@php.gov.gr  

Περιφέρεια  Θεσσαλίας  
Γραφείο Περιφερειάρχη Θεσσαλίας, E-mail: periferiarxis@thessaly.gov.gr   

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας
Γραφείο Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας, E-mail:  grafeio.pde@pde.gov.gr 

Περιφέρεια Ioνίων Νήσων 
Γραφείο Περιφερειάρχη Ioνίων Νήσων, E-mail: pin@pin.gov.gr 

Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας
Γραφείο Περιφερειάρχη Στερεάς Ελλάδας, E-mail: periferiarxis@pste.gov.gr 

Περιφέρεια Αττικής
Γραφείο Περιφερειάρχη Αττικής, E-mail: gperatt@patt.gov.gr  

Περιφέρεια Πελοποννήσου
Γραφείο Περιφερειάρχη Πελοποννήσου, E-mail: grammateia@ppel.gov.gr  

Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου
Γραφείο Περιφερειάρχη Βορείου Αιγαίου, E-mail: pv@pvaigaiou.gov.gr 

Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου 
Γραφείο Περιφερειάρχη Νοτίου Αιγαίου, E-mail: g.hatzimarkos@pnai.gov.gr

Περιφέρεια Κρήτης
Γραφείο Περιφερειάρχη Κρήτης, E-mail: gram.pkr@crete.gov.gr  



Β. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΚΑΙ ΕΝΔΙΑΜΕΣΟΙ ΦΟΡΕΙΣ

Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών

Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Ε.Π. «Μεταρρύθμιση του Δημόσιου Τομέα 2014-2020»
Υπόψη: Προϊσταμένης ΕΥΔ κας Α. Καρκούλη - Καραμαντζάνη, E-mail: akarkouli@mou.gr

Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Προγράμματος «Τεχνική Βοήθεια» και Υποστήριξη 
Δικαιούχων 
Υπόψη:  Προϊσταμένου ΕΥΔ κου Γ. Τσοπάνη, Ε-mail: itsopanis@mou.gr
Υπόψη Προϊσταμένου Μονάδας Α κου Δ. Νασιγκόγκου, Ε-mail: dnasigogos@mou.gr

Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα»
Υπόψη:  Προϊστάμενης ΕΥΔ κας Α. Φέτση, Ε-mail: aggefets@mou.gr

Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Προγραμμάτων «Περιβάλλον και Κλιματική Αλλαγή» και 
«Πολιτική Προστασία»
Υπόψη: Προϊσταμένου ΕΥΔ κου Ν. Μαμαλούγκα, E-mail: n.mamalougas@mou.gr

Υποδιεύθυνση Προγράμματος «Πολιτική Προστασία» της Ειδικής Υπηρεσίας 
Διαχείρισης Προγραμμάτων «Περιβάλλον και Κλιματική Αλλαγή» και «Πολιτική 
Προστασία»
Υπόψη: Προϊσταμένου κου Π. Ευγενικού E-mail: pevgenikos@mou.gr, peka-polpro@mou.gr

Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Προγράμματος «Μεταφορές»
Υπόψη: Προϊσταμένου ΕΥΔ κου Δ. Πάλλα, E-mail: dpallas@mou.gr

Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Προγράμματος «Ανθρώπινο Δυναμικό και Κοινωνική 
Συνοχή»
Υπόψη: Προϊσταμένης ΕΥΔ κας Α. Μανώλη, Ε-mail: andrmano@mou.gr, amanoli@mou.gr

Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Προγράμματος «Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση»
Υπόψη: Προϊσταμένου ΕΥΔ κου Β. Ντερτιλή, Ε-mail: vdertilis@mou.gr

Ειδική Υπηρεσία INTERREG 2021-2027
Υπόψη:  Προϊστάμενης ΕΥΔ κας  Μ. Νεζερίτη, E-mail: mnezeriti@mou.gr

ΕΥΔΕ Έρευνας και Καινοτομίας (ΕΥΔΕ ΕΚ πρώην ΕΥΔΕ ΕΤΑΚ)
Υπόψη Αν. Προϊσταμένης ΕΥΔ κας  Δ. Κράλλη, Ε-mail: dkralli@mou.gr 

Γενική Γραμματεία Έρευνας και Καινοτομίας (Γ.Γ.Ε.Κ.)
Υπόψη κου Α. Γυπάκη, Ε-mail: agypa@gsrt.gr 

Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης
Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Προγράμματος «Ψηφιακός Μετασχηματισμός»
Υπόψη:  Προϊστάμενου ΕΥΔ κου, Μ. Γιαμπουρά  Ε-mail: e.giampouras@madc.gr

Κοινωνία της Πληροφορίας Α.Ε.
Υπόψη Δ/ντα Συμβούλου κου Σ. Ασθενίδη, E-mai: info@ktpae.gr 



Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων
Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Προγράμματος «Αλιεία, Υδατοκαλλιέργεια και 
Θάλασσα»
Υπόψη:  Αν. Προϊσταμένου ΕΥΔ κου Ε. Γιόκαλα, E-mail: egiokala@mou.gr

Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας
Οργανισμός Προνοιακών Επιδομάτων και Κοινωνικής Αλληλεγγύης (Ο.Π.Ε.Κ.Α.) 
Διεύθυνση  Διαχείρισης Συγχρηματοδοτούμενων και  Εθνικών Προγραμμάτων (Διαχειριστική 
Αρχή)
Υπόψη:  Προϊσταμένου κου Ι. Πασπάλα, E-mail: i.paspalas@da-opeka.gr

Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου
Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού και Διαχείρισης Προγραμμάτων Μετανάστευσης & 
Εσωτερικών Υποθέσεων  (Ε.Υ.ΣΥ.Δ. Μ.Ε.Υ.)
Υπόψη: Προϊσταμένου κου Θ. Παπαδόπουλου, E-mail: th.papadopoulos@migration.gov.gr

Περιφέρεια Αν. Μακεδονίας και Θράκης
Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Προγράμματος «Ανατολική Μακεδονία, Θράκη»
Υπόψη:  Προϊστάμενου ΕΥΔ κου Π. Κουδουμάκη , E-mail: pkoudoumakis@mou.gr

Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας
Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Προγράμματος «Κεντρική Μακεδονία» 
Υπόψη:  Προϊσταμένης ΕΥΔ κας Α. Ωραιοπούλου, E-mail: lilaoreo@mou.gr

Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας
Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Προγράμματος «Δυτική Μακεδονία»
Υπόψη: Προϊστάμενου ΕΥΔ  κου Γ. Παπαδόπουλου,  E-mail: papagian@mou.gr

Περιφέρεια Ηπείρου
Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Προγράμματος «Ήπειρος»
Υπόψη:  Προϊσταμένης ΕΥΔ κας Ε. Παπανικολάου, E-mail: evipapan@mou.gr  

Περιφέρεια Θεσσαλίας
Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Προγράμματος. «Θεσσαλία» 
Υπόψη: Αναπληρώτριας Προϊσταμένης ΕΥΔ κας Π. Γραββάνη Ε-mail: pgravvani@mou.gr  

Περιφέρεια Ιονίων Νήσων
Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Προγράμματος «Ιόνια Νησιά» 
Υπόψη:  Προϊστάμενου ΕΥΔ κου K. Ασπιώτη, E-mail: kaspiotis@mou.gr 

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας
Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Προγράμματος «Δυτική Ελλάδα»
Υπόψη:  Προϊστάμενης ΕΥΔ κας Ι. Φαναριώτου  E-mail: ifanariotou@mou.gr

Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδος
Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Προγράμματος «Στερεά Ελλάδα» 
Υπόψη:  Προϊστάμενου ΕΥΔ κου Κ. Λέμα, E-mail: klemas@mou.gr

Περιφέρεια Αττικής
Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Προγράμματος «Αττική» 
Υπόψη:  Προϊστάμενου ΕΥΔ κου Δ. Δρόση, E-mail: ddrosis@mou.gr



Περιφέρεια Πελοποννήσου
Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Προγράμματος «Πελοπόννησος»
Υπόψη:  Προϊστάμενου ΕΥΔ κου Α. Ψαράκη, E-mail: apsarakis@mou.gr  

Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου
Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο»
Υπόψη:  Προϊστάμενου ΕΥΔ κου Γ. Πλακωτάρη, E-mail: plakotaris@mou.gr

Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου
Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Προγράμματος «Νότιο Αιγαίο»
Υπόψη:  Προϊστάμενου ΕΥΔ κου Α. Βουτσίνου, E-mail: avoutsinos@mou.gr

Περιφέρεια Κρήτης
Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Προγράμματος «Κρήτη»  
Υπόψη:  Προϊστάμενης ΕΥΔ κας Μ. Κασωτάκη, E-mail: mkassotaki@mou.gr  

Διεύθυνση Αναπτυξιακού Προγραμματισμού Περιφέρειας Ηπείρου
Υπόψη Προϊσταμένου Διεύθυνσης, Ε-mail: e.boumpa@php.gov.gr,  
m.kyriakopoulou@php.gov.gr

Διεύθυνση Αναπτυξιακού Προγραμματισμού Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος
Υπόψη Προϊσταμένου Διεύθυνσης, Ε-mail: dap@pde.gov.gr

Διεύθυνση Αναπτυξιακού Προγραμματισμού Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου
Υπόψη Προϊσταμένου Διεύθυνσης, Ε-mail: dap@pvaigaiou.gov.gr

Διεύθυνση Αναπτυξιακού Προγραμματισμού Περιφέρειας Θεσσαλίας
Υπόψη Προϊσταμένου Διεύθυνσης, Ε-mail: anapt.program@thessaly.gov.gr

Εταιρία Ανάπτυξης & Τουριστικής Προβολής Αθηνών Αναπτυξιακή Α.Ε. (Ε.Α.Τ.Α.)
Υπόψη κου Κ. Παπαγιαννόπουλου, Ε-mail: kpapagian@developathens.gr,  
athensib@developathens.gr

Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης
Υπόψη κας  Ελένης Παπαγεωργίου, Ε-mail: co-funded@oaed.gr, epapageorgiou@oaed.gr

Ενδιάμεσος φορέας Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα και 
Επιχειρηματικότητα» (ΕΦΕΠΑΕ) 
Υπόψη κου Αλ. Μακρή, Ε-mail: amakris@efepae.gr, info@efepae.gr, a.nanopoulos@efepae.gr

ΤΑΠΤΟΚ Αρκαδία 2020 Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρία 
Υπόψη κου Π. Μαντά, Ε-mail: info@arkadia2020.gr 

Αναπτυξιακός Σύνδεσμος Δυτικής Αθήνας – Διεύθυνση Ενδιάμεσου Φορέα 
Διαχείρισης 
Υπόψη κου Α. Παχατουρίδη, Ε-mail: efd@asda.gr

Σύνδεσμος Δήμων Νότιας Αττικής - Διεύθυνση Ενδιάμεσου Φορέα Διαχείρισης 
Υπόψη κου Σ. Κουγιούφα, Ε-mail: syndesmosnotioutomea@gmail.com, 
s.kougioufas@kallithea.gr

Διεύθυνση Διαχείρισης Δράσεων ΟΧΕ/ΒΑΑ Δήμου Πειραιά
Υπόψη κου Ι. Μώραλη, Ε-mail: efd.secr@piraeus.gov.gr



Αναπτυξιακή Χαλκιδικής Α.Ε. ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΟΤΑ 
Ε-mail: info@anetxa.gr

Αναπτυξιακή Νομού Θεσσαλονίκης Α.Ε. ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΟΤΑ
Ε-mail: aneth@aneth.gr

Πιερική Αναπτυξιακή Α.Ε. Ο.Τ.Α.
Ε-mail: pieriki@otenet.gr

Αναπτυξιακή Πέλλας Α.Ε. ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ Α.Ε. ΟΤΑ 
Υπόψη κας Μ. Ζωγράφου - Τσαντάκη, Ε-mail: anpe@otenet.gr

Αναπτυξιακή Κιλκίς Α.Ε. ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΟΤΑ
Υπόψη κου Γ. Βουλγαράκη, Ε-mail: anki@anki.gr

Αναπτυξιακή Εταιρεία Σερρών ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΟΤΑ
Υπόψη κου Δ. Καριπίδη, Ε-mail: info@aneser.gr

Αναπτυξιακή Νομού Ημαθίας ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΟΤΑ
Υπόψη κου Θ. Τεληγιαννίδη, Ε-mail: info@anhma.gr

Αναπτυξιακή Νοτίου Ηπείρου Αμβρακικού ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΟΤΑ
Ε-mail: etanam@etanam.gr 

Αναπτυξιακή Ηπείρου A.E. ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΟΤΑ
Ε-mail: epirus@epirussa.gr

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΠΑΡΝΩΝΑ ΑΑΕ ΟΤΑ (ΠΑΡΝΩΝΑΣ ΑΕ)
Ε-mail: info@parnonas.gr

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ ΑΑΕ ΟΤΑ
Ε-mail: anmess@otenet .gr

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΑΑΕ ΟΤΑ
Ε-mail: info@anher.gr

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΡΗΤΗΣ ΑΕ (ΟΑΚ ΑΕ)
Ε-mail: oakae@oakae.gr

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΛΑΣΙΘΙΟΥ ΑΑΕ ΟΤΑ
Ε-mail: info@anlas.gr 

ΑΚΟΜΜ-ΨΗΛΟΡΕΙΤΗΣ ΑΑΕ ΟΤΑ
Ε-mail: leader@akomm.gr

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ ΑΑΕ ΟΤΑ (ΑΝΔΩ ΑΕ)
Ε-mail: ando@ando.gr

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΚΥΚΛΑΔΩΝ ΑΕ ΟΤΑ
Ε-mail: info@e-cyclades.gr

ΑΧΑΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΑΕ
Ε-mail: achaiasa@otenet.gr



ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ ΑΕ ΟΤΑ
Ε-mail: info@trihonida.gr

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΟΛΥΜΠΙΑΣ ΑΑΕ ΟΤΑ (ΑΝΟΛ ΑΕ)
Ε-mail: anol@otenet.gr

ΑΙΤΩΛΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΑΕ ΟΤΑ (ΑΙΤΩΛΙΑ ΑΕ)
Ε-mail: info@aitoliki.gr 

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΡΟΔΟΠΗΣ ΑΑΕ ΟΤΑ
Ε-mail: anro@anro.gr

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΚΑΒΑΛΑΣ ΑΑΕ ΟΤΑ
Ε-mail: anka@ankavala.gr

ΔΗΜΟΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΕΒΡΟΣ ΑΑΕ ΟΤΑ
Ε-mail: dimossin@hol.gr

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΑΑΕ ΟΤΑ (ΑΝΚΟ ΑΕ)
Ε-mail: anko@anko.gr

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΧΙΟΥ ΑΑΕ ΟΤΑ (ΕΤΑΧ ΑΕ)
Ε-mail: etaxsa@gmail.com 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΛΕΣΒΟΥ (ΕΤΑΛ ΑΕ)
Ε-mail: inquiries@etal-sa.gr

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΛΗΜΝΟΥ ΑΑΕ ΟΤΑ (ΑΝΕΛ ΑΕ)
Ε-mail: anel-sa@otenet.gr

ΚΕΝΤΡΟ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ & ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΝΟΜΟΥ ΣΑΜΟΥ ΑΕ 
(ΚΑΕΚ ΣΑΜΟΥ ΑΕ)
Ε-mail: keksamou@yahoo.gr

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΕΥΒΟΙΑΣ ΑΕ
Ε-mail: info@anevia.gr

ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΑ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 'ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ' ΚΑΙ 
'ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΕΥΒΟΙΑΣ ΑΕ'
Ε-mail: info@anevia.gr

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ ΑΕΕ ΟΤΑ (ΑΝΙΟΝ ΑΕ)
Ε-mail: agrok@otenet.gr

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΠΗΛΙΟΥ ΑΕΕ ΟΤΑ (ΕΑΠ ΑΕ)
Ε-mail: info@eapilio.gr

ΔΙΚΤΥΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΔΗΜΩΝ ΠΕ ΝΗΣΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ (ΔΙΚΤΥΟ ΔΗΜΩΝ ΠΕ ΝΗΣΩΝ 
ΑΤΤΙΚΗΣ)
Ε-mail: atticaislandsnetwork@gmail.com



Γ. ΕΠΙΤΕΛΙΚΕΣ ΔΟΜΕΣ ΕΣΠΑ

Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων, Τομέα Παιδείας
Υπόψη Προϊσταμένου, κου Π. Πασχάλη, Ε -mail: ppaschalis@minedu.gov.gr

Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων (ΥΠΕΚΥΠ)
Υπόψη:  Προϊσταμένου κου Α. Αναστασίου, E-mail: aanastasiou@mou.gr

Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ Υπουργείου Υγείας 
Υπόψη Προϊσταμένoυ, κου Α. Αχείμαστου, Ε -mail: aaxeimastos@mou.gr 

Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Τομέα Περιβάλλοντος
Υπόψη Προϊσταμένης, κας Χ. Κούρτελη, Ε -mail: hkourteli@mou.gr

Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Τομέας Ενέργειας
Υπόψη Προϊσταμένης, κας Γ. Νίκου, Ε -mail: NikouG@prv.ypeka.gr

Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας
Υπόψη Προϊσταμένου, κου Π. Κοροσιάδη, Ε -mail: epiteliki@civilprotection.gr

Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, Τομέας Υποδομών και 
Μεταφορών
Υπόψη Aν. Προϊσταμένης, κας Μ. Οικονόμου, Ε -mail: moikonomou@mou.gr

Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ Υπουργείου Τουρισμού 
Υπόψη Προϊσταμένης, κας Λ. Σιαμαντά, Ε -mail: siamanta_l@mintour.gr

Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού 
Υπόψη Προϊσταμένου, Ε -mail: ydepp@culture.gr

Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής 
Υπόψη Προϊσταμένης, κας Α. Φωκά, Ε -mail: afoka@mou.gr

Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ Υπουργείου Δικαιοσύνης
Υπόψη Προϊσταμένου, κου Δ. Κατρα, Ε -mail: : dkatras@mou.gr

Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ Υπουργείου Εξωτερικών
Υπόψη Προϊσταμένου, κου Χ. Τσίρου, Ε -mail: : chtsiros@mfa.gr, eysxep@mfa.gr

Ειδική Υπηρεσίας ∆ιαχείρισης και Εφαρµογής Τοµέων Βιοµηχανίας, Εµπορίου και Προστασίας 
Καταναλωτή (ΕΥ∆Ε-ΒΕΚ)
Υπόψη Προϊσταμένου, κου Μ. Τζωρτζή, Ε -mail: : mtzortzis@mou.gr 


